Macierze Pauliego
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Mnozenie macierzy Pauliego:
a) mnozenie przez siebie:
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b) mnozenie z innymi:
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Wszystkie cztery macierze sg hermitowskie:

* * * *
0pg = 0y, 01 = 01, 02 = 09, 03 = O03.

Wiszystkie cztery macierze sa unitarne:

000y = 010] = 0205 = 0305 = 1.
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Macierz oy ma dwie jednakowe wartosci wtasne, obie réwne +1. Macierze
01,09,03, kazda, ma jedna warto$¢ wilasng réwna +1 i jedna réwna —1.
Swiadczy o tym np. fakt, ze §lad kazdej z nich (suma wartosci whasnych)
jest zerem, za$ wyznacznik (iloczyn wartosci wlasnych) jest —1. Zanotujmy

nastepujace, banalne zreszta do udowodnienia, “twierdzenie”:

Twierdzenie Kazda macierz hermitowska 2 x 2, X, da sie jednoznacznie

zapisac w postaci
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gdzie t,x,y, z sq liczbami rzeczywistymi.

7 wlasnosci tej wkrotce skorzystamy, gdy zainteresujemy sie ponownie ma-

cierzami dodatnio okreslonymi (bo taka bedzie wiedzma A.)
Zwiazek z kwaternionami.
Mozemy wprowadzi¢ trzy macierze:

i= —7:01, ] = _/l.0-27 t= —’L.O'g.

Wtedy

oraz
= —ji=t jb=—b=ibi=—it=]

Tak wtaénie Sir William Hamilton zdefiniowat algebre kwaternionéw.
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